

EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

AÑO XVI

Caceres, Miércoles 29 de Marzo de 1939. - III Año Triunfal

Núm. 4.875

Madrid que según los rojos iba a ser la tumba del fascismo, al ser liberado se ha convertido en la sepultura del marxismo.

Madrid por España y para España

El Ejército Nacional ha ganado la gloria de este triunfo decisivo. La capital recobrada canta jubilosa y pregonadora su gratitud a los libertadores

El Caudillo manda: Madrid obedece

También el Escorial, Aranjuez, Andujar y numerosos pueblos y posiciones han sido liberados en el día de ayer

FRANCO MANDA

Banderas, más banderas, más banderas. Banderas de España, benditas, redenciendo, benditas que acarian el viento, benditas que premian la vida en la capital recobrada y reconquistada siempre.

El Caudillo ha salvado a Madrid, cumpliendo una promesa que ha salvado a Madrid con su voluntad de guerrero español y caballero.

Francisco marcó el día por el día de la victoria gigante que se ganó ayer, a la luz gloriosa del día veintiocho de marzo con más de doscientas bayonetas españolas formando caravanas incontentas. Franco ha ganado la Patria y la bandera bendita de España. El Caudillo ha sabido rescatar la reivindicación de nuestro nombre e inmortalizar a nuestro ser el carácter de universalidad que nos corresponde por derecho y por deber.

En esta hora grande esmero de los miembros del partido para comenzar por el año de la liberación por significativa: inscripciones de la historia.

En 1921 se registraron treinta y dos mil miembros del partido. Después de la revolución de 1924, el número de miembros del partido subió a sesenta y cinco mil. En 1934 se registraron un millón ochocientos miembros del partido.

En 1925 a 1934, el número de miembros del partido subió a un millón ochocientos miembros del partido.

En 1925 a 1934, el número de miembros del partido subió a un millón ochocientos miembros del partido.

En 1925 a 1934, el número de miembros del partido subió a un millón ochocientos miembros del partido.

En 1925 a 1934, el número de miembros del partido subió a un millón ochocientos miembros del partido.

En 1925 a 1934, el número de miembros del partido subió a un millón ochocientos miembros del partido.

La nueva España ha nacido con dolor, pero ha nacido

¡Arriba, muy arriba, cerca de la Gloria siempre España! Por el Tebío Arrimi

Os envío estas impresiones desde Madrid, en donde me encuentro desde hace unas horas.

Cuando aún no habían sonado las doce campanadas en el clásico reloj de la Gobernación, ya nuestros soldados, en desbordante riada, invadían las calles de la capital y las explosiones de júbilo se sucedían sin cesar entre los madrileños.

El cronista hizo su entrada de la única manera posible; a pie y por entre los muros y trincheras que los rojos construyeron como barrera que no supieron defender.

Esta mañana, Unión Radio ya transmitió la voz de España y los vivos jubilosos que brotaron encendidos de entusiasmo por la liberación de Madrid.

Allá por la Cuesta del Matadero vi que surtía una espléndida manifestación y la multitud vibraba al Caudillo y cantaba los himnos nacionales. Las mujeres y los chiquillos, cogidos a nuestros vestidos, pedían pan. El hambre, que una era de marxismo había sembrado, clamaba a las puertas y al corazón de la España de Franco. A un chiquillo que se me acercó le pregunté: —¿Cómo sabes tú, que yo soy de los de allá, de los de la otra zona? Y me respondió, en un estilo castizo e ingenioso: —Porque se le conoce en la cara. Es verdad; aquellos rostros famélicos; aquellas caras, pálidas por el sufrimiento y la miseria; aquellos ojos apagados, eran la expresión más elocuente de lo que es y de lo que significa el marxismo: hambre, desolación, muerte.

—¿Lo que debe haber sufrido Madrid! Estas mujeres y chiquillos, que nos miran al pasar con aire de perplejidad, con ganas de decirnos algo, dan el tono, a este cuadro sombrío, de la tragedia del pueblo madrileño.

En estas estoy cuando, al dar a mi chófer estas notas para que las lleve a un telégrafo militar que las transmita a Burgos, veo pasar a mi lado a las jóvenes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con fardos de pan al hombro, porque las camionetas no han podido pasar de Carabanchel. Llevan una bandera roja-gualda que, al llegar a la puerta de Toledo, se besa con otra que allí han colocado los madrileños. El pan para la capital recobrada llega a la sombra de nuestras banderas victoriosas. Y también la Patria y la justicia.

Al llegar ante los muros esmaltados por la sangre de mi hijo y por la de tantos otros hijos, nace la rodilla y de mis labios brota una oración por los caídos por Dios y por la Patria; oración que brota del fondo de mi corazón dolorido y que, para hacerla más sincera, la envuelvo y sintetizo en estos tres gritos redentores: ¡Franco, Franco, Franco!

La nueva España ha nacido con dolor; pero ha nacido. Por eso los que tenemos el corazón apretado, en esta hora en que la victoria ha coronado los dolores de la Patria, hemos de gritar con todas nuestras fuerzas: ¡Arriba, muy arriba, cerca de la gloria, siempre España!



Parte Oficial de Guerra

En el día de hoy las tropas españolas han libertado la capital de España de la barbarie roja, recogiendo el fruto de las grandes victorias anteriores y las roturas que a partir del día 25 se van produciendo en todos los sectores del frente.

El número de prisioneros en los sectores del Centro pasa de cuarenta mil, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas el embalse de Lozoya y los pueblos de Buirgo, Mora Zarzal, Collado Villalba, Los Molinos, Escorial, Aranjuez, Tarancón, Santa Cruz de la Zarza, Lillo, Tembleque, Turieque, Marzalica, Ventas, Aguilera y Navahermosa.

Entre el numerosísimo armamento y material recogidos figuran en el día de hoy 4 baterías completas y a la artillería recogida ayer que se hizo constar en el parte, hay que agregar 8 piezas más del 15.5.

Nuestras tropas del Sur también han continuado su avance, habiendo ocupado durante la noche pasada el pueblo de Adamuz, Chillón, Almadenejos, Guadamez, San Benito, Conquista, Venta de Azuel, Marmolejo, Andujar, Los Caserones y Capilla. Se ha efectuado además la limpieza de toda la zona minera de Almadén y la del terreno comprendido entre el pantano de Guadalupe y Montoro.

En las minas de Almadén se ha encontrado gran cantidad de mercurio y en toda esta zona de operaciones se ha cogido mucho armamento, material y municiones.

No se conoce exactamente a la hora de dar el parte el número de prisioneros y presentados, pero se sabe que unos y otros suman varios millares.

En Levante se ha ocupado Alcudia de Deo, Castillo de Castro, vértice Nevera y pueblos de Cifuentes, Yela, Barriopedro, Valderrobledo, Masegoso, Gajanejos, Torre del Burgo, Torre de Leña y varias posiciones.

El número de prisioneros y presentados en este frente es de 7.500, entre los que se encuentran tres batallones completos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación ha cooperado en las operaciones de hoy. Salamanca, 28 de marzo de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Hoy es el día culminante de nuestra guerra

Por Spectator

Españoles: Hoy es el día culminante de nuestra guerra. Estoy en Madrid. Las gentes locas y ebrias de entusiasmo me empujan en todas direcciones y yo marchaba como llevado en hombros por la multitud. La ciudad presentaba el aspecto de una ciudad de locos, de perturbados que acabasen de recobrar el sentido.

Por la calle de Toledo me encaminé a la Plaza Mayor. En el balcón central, apareció como por encanto un sacerdote que la gente había llevado hasta allí, yo no sé como, y le hizo objeto de clamorosas muestras de afecto. Junto a la bandera nacional colocaron una imagen de la Virgen del Pilar y la multitud congregada en la Puerta del Sol elevó sus fervorosas oraciones a la Patria en acción de gracias.

Todos los huecos y balcones estaban cubiertos de colgaduras. Yo no sé de dónde han salido tantas colgaduras; más del cincuenta por ciento de ellas aparecen bordadas con las insignias de Falange. Estas gentes, que han permanecido escondidas, se han pasado el tiempo pensando en este día.

Por la calle de Alcalá me dirigí a la Plaza de Manuel Becerra y a la Plaza de la Cibeles. En esta última un grupo de jóvenes procedía a quitar de la estatua los ladrillos y cascajos con que los rojos la habían enmascarado. Los edificios han sufrido escaso daño.

Después llegué al estudio de Unión Radio y mi voz se alzó ante la emisora, saturada de la emoción del momento. Regresé otra vez por la calle de Alcalá hasta la Gran Vía, y contemplé la Telefónica. Llegué hasta los barrios altos de Arguileles más castigados por su proximidad a las líneas del frente y luego me encaminé a la Ciudad Universitaria para proveer me de viveres.

Cuando regresé a la ciudad, ya estaban ocupando los cuarteles las tropas de antemano distribuidas.

Tanto en las tropas peninsulares como en las de África el entusiasmo era impresionante.

Los rostros demacrados de la población denotan el hambre padecida. Hace muchos meses que no comen, y si algún favor se dispensó fue para los dirigentes. Los hombres se nos abrazaban pidiéndonos un cigarro, pues desde hace mucho tiempo no fuman más que porquerías. Allí no había más satisfichos que los dirigentes.

El espectáculo de Madrid supera todos los cálculos; más del noventa por ciento de la población sigue siendo española y no cesan de agradecer a Franco el bien de su liberación. Sus afanes de católicos se cifran en reconstruir los altares y buscar sacerdotes que eleven sus preces al Señor Dios de las batallas por la concesión de la victoria salvadora.

Madrid, aunque tiene hambre, sólo vive para España y se postula ante el Caudillo. Unicamente se senten anhelos de paz, de trabajo y de concordia.

Españoles todos: Hermanados en Dios y en el Caudillo gritemos: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

MADRID OBEDECE

Madrid, Madrid ya está rescatada. Sus calles están de fiesta vestidas de banderas nacionales. Sus edificios están alegres como asistiendo al jubileo de la propia redención contra la barbarie y la miseria. Madrid libertada para siempre. Madrid incorporada a la vida nueva de España.

El pueblo madrileño ha aclamado como haciendo profesión de fe hacia el Caudillo. La voz de la Patria sonó por sus emisoras: Madrid ya estaba rescatada para siempre.

Comenzó a funcionar su vida nueva, sus existencias ya con sangre joven de redención. Comenzó a funcionar todo el sistema nervioso de la capital de España y funciona normalmente con características de existencia plenitud, como si nada hubiera pasado por ella.

Madrid ha olvidado en un momento el pasado triste, horrendo, durísimo de tantas horas aguantadas en silencio esperando la salvación.

Madrid se ha olvidado de las miserias padecidas en esta hora de rescate, cuando España ha sabido vencer contra todo y contra todos.

Madrid se ha redimido con la sangre de tantos españoles que se fueron a la guardia eterna en la vereda o en el parapeto, que doblaron heroicos su cerviz cuando miraban al cielo en las noches estrelladas de la reconquista silenciosa y metódica.

Madrid está salvada para siempre. Madrid vuelve a ser el Madrid con sus características peculiares. Sonó en sus calles la voz del Caudillo Franco, salvador y conquistador, y todos los madrileños que aguardaron y esperaron con el afán inquebrantable, contestaron con el júbilo de sus manifestaciones unánimes: ¡Caudillo Franco: Madrid le obedece!

Madrid ha vuelto a cantar y a moverse por las calles y hasta parece que en el día de ayer, cuando aparecían las banderas, se veían por las calles madrileñas también el mantoncillo castizo de la «chulapa madrileña». Y cantó Madrid «La Vervena de la Paloma»; y desmintió el rumor absurdo de los enemigos de España. Madrid era al ser libertado, el Madrid español. Y la mentira absurda de los mercaderes del odio de que Madrid sería la tumba del «fascismo», ha sido rotundamente evidenciada ante el mundo siendo Madrid la tumba y sepultura del marxismo español.

Así, por obra de España, merced y por virtud del genio del Caudillo, por voluntad de los españoles todos, por deseo de los Ejércitos invencibles, Madrid se ha sumado a la corriente vital de España, con este afán nuevo de los que tanto tiempo estuvieron privados de la luz y ahora atisban la claridad de lleno; Madrid se ha sumado a la marcha triunfante de los soldados de la Patria y se ha vestido de banderas y ha gritado con su consigna de rigor en esta hora: Caudillo Franco: Tú mandas, Madrid obedece!

¡VIVA FRANCO!

¡Arriba España!

¡Arriba, muy arriba, cerca de la gloria, siempre España!

Gobierno Militar de Cáceres

Servicio de automovilismo

Su Excelencia el Generalísimo en telegrama de 16 del actual, dijo: «En evitación de que gran número de vehículos automóviles propiedad del Ejército, y otros requisados por el mismo para su servicio, inutilizados accidentalmente sean despojados por personas exentas de patriotismo y moralidad, de piezas y materiales necesarios para su funcionamiento, y sin perjuicio de aumentar la vigilancia sobre estas unidades en forma estricta; para atacar el mal en su origen haciendo imposible el lucro y consiguiendo una disminución de tales robos, he dispuesto lo siguiente:

Primero: En el plazo de diez días de la publicación de esta orden, quedan obligados todos los comerciantes que se dediquen a la venta de piezas usadas con destino a la reparación de unidades automovilísticas a prestar una declaración jurada de las existencias que obran en su poder, detallando número y marca.

Segundo: En la anterior obligación quedan igualmente comprendidos todos los propietarios de garages, talleres y demás establecimientos, o particulares que directa o indirectamente se dediquen a la venta o reparación de vehículos automovilísticos.

Tercero: A partir del plazo señalado en la disposición primera de esta Orden, queda terminantemente prohibido, tanto a comerciantes como a particulares, la venta de piezas o accesorios para vehículos automovilísticos sin la autorización escrita previa de los jefes de zonas del servicio de Recuperación o del jefe del Servicio.

Cuarto: Los infractores de las disposiciones que preceden serán sancionados con multas de 5 a 50 mil pesetas o la prisión subsidiaria correspondiente.»

Lo que de orden de S. E. el señor Coronel Gobernador militar se hace público para conocimiento y cumplimiento. El Comandante Secretario, Carlos Argüelles.

Cantidades ingresadas en el Banco de España hasta el día de la fecha a favor del Ejército Nacional: Donado por el personal civil del Hospital Militar de Valencia de Alcantara, por un día de haber correspondiente a los meses de octubre de 1938 a enero de 1939, pesetas 886'25; entregado como sanción impuesta al vecino de Torreorgaz Eloy Durán Nevado, importe de la compra sin la debida autorización, de una pistola al moro Al-Lal-Ben Mohamed, 95.

Total, 981'25 pesetas.
Cáceres, 28 de marzo de 1939.
Tercer Año Triunfal.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 1.º del próximo mes de abril se pagará el cupón número 40 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el día primero del mismo.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales, o Agencias situas en territorio ocupado:

- Banco Hispano Americano.
- de Bilbao.
- Español de Crédito.
- Urquijo.
- Urquijo Catalán.
- Herrero.
- Gipuzcoano.
- Mercantil.
- Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 15 de marzo de 1939.
III Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

PRODUCTO WOOL PARA MARCAR GANADERIA LANAR
Venta exclusiva para la provincia de Cáceres
Sobrinos de Babino Diez, S. L.-Cáceres
Almacenes de Hierros y: Viguetas para construcciones
Ferretería y Coloniales

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS
CANDELA Y COMPAÑIA S. L.
CÁCERES

Vida municipal

La sesión de hoy

Orden del día de los asuntos a tratar por la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en la sesión que ha de celebrarse el día 29 del actual a las doce horas:

Cuentas de obras de la semana. Idem de la Comisión administradora de la décima de las contribuciones.

Idem por varios conceptos.

Distribución de fondos para el próximo mes.

Disposiciones oficiales.

Dicámenes de las Comisiones informativas.

Asuntos de personal.

Cuenta de caudales de los tres últimos trimestres.

Liquidación del presupuesto del pasado año.

Reclamaciones sobre impuestos municipales.

Ruegos y preguntas que formulen los señores vocales.

Préstamos
Banco Hipotecario de España
Reunida las operaciones de Préstamos Amortizables a largo plazo (5 a 50 años) con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Especiales para la Construcción. Informes y tramitación, dirigirse a **Germán J. Manzano**
Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)
San Pedro, 12-14
Telf. 1742. CACERES. Apto. 2

Un bando de la Alcaldía
Don Narciso Maderal Vaquero, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital:

HAGO SABER: Que en el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día 27 del presente mes y número 12 por el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia se publica la siguiente circular:

«Por acuerdo de esta Junta, se hace saber que desde esta fecha queda autorizado el sacrificio de carritos leonales en esta provincia, cuya prohibición se ordenó en mi Circular publicada en el Boletín Oficial de fecha 30 de enero último. Asimismo se fija el precio de venta al público de las carnes procedentes de dichos carritos leonales en 3'40 pesetas kilo. Lo que se hace público para general conocimiento y más exacto cumplimiento, debiendo los señores alcaldes poner el mayor celo en el cumplimiento de cuanto se ordena, pues cualquier infracción que se cometiere será castigada con el máximo rigor.»

Lo que se hace público para general conocimiento y el más exacto cumplimiento de cuanto se ordena.

Cáceres, 28 de marzo de 1939.
III Año Triunfal.—N. Maderal.

SE VENDE
La dehesa denominada «El Salto» con otras fincas a ejas a la misma, sita en el término de Villanueva—partido de Hoyos—Cáceres, con abundantes pastos, prados de regado, arbolado de roble; pudiéndose elaborar parte de ella, y con 6.100 olivos, con buena casa para los dueños, con toda clase de comodidades, casas para el personal y dependencias para su explotación, incluso molino acenero, con carretera que divide la finca, que es la de Hoyos a Valverde.

Para verla y tratar, en la misma finca, kilómetro 13 de dicha carretera.

CACERES-PLASENCIA
Servicio diario en magníficos omnibus
DE CACERES: 4 TARJAS
DE PLASENCIA: 9 MARCAS
CACERES

Epilogo de una leyenda

M A D R I D !

Por Pedro de la Mora
(De la Agencia «Faro»)

Madrid era la angustia de las puertas al borde de la muerte, los amaneceres salpicados de sangre sobre las tapias de los cementerios, en horas lividas de crimen y de odio. Como un flujo y reflujo constante de pleamar la persecución roja llegaba, en olivajes de rencor, hasta inundar de pánico las calles de la ciudad. La historia trágica de Madrid ha llegado a su epilogo. Le quedan ya horas a sus leyendas fallidamente castiza. El anverso era Madrid de los reportajes internacionales. El carnavalesco inventado bajo la metralla. El confetti y las serpentina que los periódicos subvencionados por Moscú haba imaginado estrellándose contra las fachadas de las casas agudreadas por los obtusos. Las d' inocencias de fuera sacaban el mayor partido posible de esa fantástica aureola de heroísmo madrileño. Se hablaba del estoicismo de las gentes. De su serenidad ante el peligro de la guerra, que mordió diariamente los barrios más extremos. La propaganda roja no se agrió el argumento de Madrid como un símbolo de imaginarias valentías sin cuento.

Pero el reverso era distinto. Detrás de la campaña sentimental, épica unas veces y otras con lirismo de conseja antigua, estaba la realidad del verdadero drama de Madrid. No era el sitio de la ciudad lo que angustiaba el vivir inseguro de sus habitantes. Era el horror de la persecución impacable que el marxismo desahogado un día y que jamás se pudo contener. Sangra brutal sin curar posible. Los asesinatos de julio de 1936. Las matanzas de agosto de la Cárcel Modelo. Las saqueadas de presos en noviembre. Luego, el refinamiento, la organización oficial de la tortura. Continuaban las checas de las organizaciones revolucionarias. Y se establecían, además, oficialmente las del Gobierno. La organización política era como un tamiz de trama cada vez más menuda por donde los dirigentes rojos querían filtrar la vida de la ciudad. Nada a aquella tragedia resultaba imposible. Se vivía allí bajo el pánico de las descargas del amanecer. La san-

ta intimidad del hogar se había roto. Patrullas de milicianos llamaban a las casas pasado el filo de la media noche. Se revolaban, profanándolos, recuerdos familiares que eran la evocación dolorosa de un bienestar lejano. Y allí, en las puntas de las bayonetas, se clavaban las cartas que hace treinta años la madre, entonces novia, escribía al padre, ahora muerto. El corazón se cargaba de lágrimas que no podían asomarse a los ojos. Y la pena, callada y escondida durante meses y años, se allaba en las noches en vela, en sollozos que la soledad hacía incontenibles.

Y el hambre. El pelo blanco en la juventud. La debilidad y la ceguera. Madrid, después de dos años de guerra, es la ciudad de la vejez y de la muerte. Nada allí ha sido heroico ni legendario. La realidad íntima y desnuda de Madrid es su miseria, su desolación y su tristeza.

Las horas de hoy escriben el epilogo de aquella agonía que parece inacabable. Una ciudad muerta y sin espíritu no esperaba. La paz y la alegría que llevan nuestras banderas a sus calles, parece ante los ojos de aquellas gentes, aterrizadas por el espectáculo del crimen y del hambre, un milagro sin nombre. Es como un amanecer de luz después de años en la esclavitud de la niebla.

Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORDEN
El saludo a las Jerarquías

SE RECUERDA A TODOS LOS CAMARADAS QUE ES OBLIGATORIO SALUDAR A TODAS LAS JERARQUIAS DEL MOVIMIENTO COMO ASIMISMO A TODAS LAS DEL EJERCITO.

SE EJERCERA UNA RIGUROSA VIGILANCIA PARA EL CUMPLIMIENTO DE ESTA ORDEN Y SUS CONTRAVENTORES SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS.



HORAS SIN SUFRIR
son *horas felices*
Naturalmente, soportar los dolores o estados de depresión, equivale a sacrificar horas de su vida. Resistase a ello. Recupere inmediatamente su optimismo y bienestar tomando

Cafiaspirina
EL REMEDIO SOBERANO

Cáceres del tiempo viejo

El doctor, muy ilustre señor don Antonio Martínez y Martínez

Nombrando a catorce, concluir con los Martínez cacereños en dos artículos y en dos días, no hubiera hecho otro tanto el cólera asiático; el celbérrimo que se casó quince veces, no siendo matrimonio legítimo más que el primero—¡qué honor para la primera esposa, Jacinta de Garrovillana!—, me sugiere el recuerdo del elocuentísimo orador sagrado que se llamó como el bigamo catorcero, don Antonio Martínez, y que, viniendo a Cáceres a predicar en la novena a la Santísima Virgen de Montaña, en el año aquil memorable 1906 (se cumplieron ya treinta y tres años), en que fué declarada carónicamente su Patrona, tomó parte en la vladaditaria que se celebró el 28 de abril de dicho

Toda la luz del cielo concentrada; todo el fragor del rayo en su estallido; todo el furor del mar en bravajeo; todo el calor del Africa abrasada.

Unidos a la fuerza de la espada con los bríos del genio enardecido, con las galas del arte y con el rudo, de inmensa muchedumbre aborrezada.

Nada le bas ante; todo eso es piquete para expresar cuán o querer entraña el corazón del pueblo cacereño.

Por eso, a los de fuera no me extraña que, mas que realidad parezca sueño, tanto amor a María de la montaña.

Precioso opusculo se imprimió hace treinta y tres años, con las poesías y discursos lidos y pronunciados en aquella velada memorable; entra en mis propósitos hacer de él una impresión para que sea

repartida gratuitamente en la punga la Corrida a la Santísima, que antra tomados de restaurar el patrimonio de Francisco de Paula...

José IBARROLA

De Enseñanza

Nombramientos de Maestros Interinos

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

- Ignacio Bayle Alonso, de Garganta la Olla.
- Clemente Juan Ramos Lozano, de Navalmaral de la Mata.
- Jacinto de Vega y Relea, de Malpartida de Cáceres.
- Angel Atanasio González, de Miajadas.
- Baldomero Rubio Gollazos, de Alcuéscar.
- Luis Gallego Hernández, de Casatejada.

Venta y arriendo

Se vende la porción de la mayor parte en la dehesa «Higuera de Vandos», y se arrienda la dehesa «Torre de Juan de la Peña», ambas del término municipal de Cáceres.

Para tratar, Pizarro, 20. Cáceres.

Deos de Sociedad

Llegaron de Villa del Rey nuestro colaborador don Juan Canales González, don Antonio Castro, doña Elena Salgado y la señora Antonia Villar, del Bravo.

EMPRESARIOS OBREROS

Consultorio Jurídico Social
Oficina Técnica
Reclamaciones ante la **MAGISTRATURA DEL TRABAJO**
JULIO F. SILVA
(Procurador)
Avda. Cervantes 44, 3.º Dra. CACERES

ENLOGIO CRIADO ROMERO

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)
Avenida de Cervantes, 52 y 54.
Tel. 241
CACERES

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de

Marcos Mariño
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín. Teléfono CACERES

PERFLUMERIA MERCERIA
BOTONES ADORNO CONFECCIONES
Almacenes MENDIETA
Generalísimo Franco, 1. Teléfono, 1690.



"El estómago"
es el manantial de alegría de la vida
Cuidelo usted con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓN**

Registro Civil

Durante las últimas vacaciones se ha introducido el arma aérea en la Casa Junquera. Los motores de motores reproductivos progresivos, que proporcionan a los aparatos en diversos países internacionales, han realizado las fabricaciones Junker pesantes reconocidas ante todo el mundo. Con e

SOLARES

En la explanada de la... Se venden, razón... Cáceres.

Noti... Mussolini... ionarios... Se han res... Roma, e... España. En... ag. upaban los... de todas legi... de estos legi... una corona de... de los cardos... inmediatamente d... precedió a la impos... hacéndolo pri... las cuales fuer... a otros tantos... aviadores, d... antes del grupo e... a pelear por nu... Las otras 20... con otros legion... cont'nuación imp... de plata. Term nar este a... saludado con salv... flores de la fluch... Mussolini dió fin... ando a las fuerzas... Batallones, saluda... fué contestado u... por un viva.

ESTUDIANTES
DOS — — —
servisia. — Cinco... tomaron parte e... contra el g... condenados a c...
ción. También han sido... estudiantes, p... Otras sancione... a individuos... a detener nada... del gobierno.
COMENTARIOS
SA — — —
ama. — Un perio... un artículo e... amstad entre... siempre se... y sólo en... sufrió una pequ... por crear l'alf... actuaba como... contusa en la reg... pero pasado... la unión vo...
venden en l...
los toles de terr... casa de campo... formarán en... Cáceres.
GIRA
DENTIS...
del General Mola, 3.º
kilómetro...
avión al...
con...
avación alem...
día 19 de mar...
eran 6x to. Un...
ha batido el...
de velocidad...
sobre un...
kilómetros y...
de 2.000 kilóg...
meda lograd...
Dessau-Zug...
de 517 kilóm...
mando en 43 k...
manteniendo h...
jenero de 47...
El resultado...
cada por este...
ha sido de...
Club de Alem...
Aerienne Ir...
record interna...
aparato es un...
introducido...
arma aérea...
la Casa Jun...
Los motores...
de motores re...
progresivo...
20, que propo...
a los apar...
en diversos...
internacion...
han realizad...
de las fabric...
Junker...
pesantes reco...
que ante tod...
aparato, revis...
militar. Con e

Frente...
NERARI...
UIS IN...
Piza del...
teléfono, 302.

Observaciones del día 28 de Marzo de 1939, hechas a las 6:30 de la tarde. Barómetro, 718.5 Humedad, 68. Temperatura, 12.4. Dirección del viento, SW. Fuerza del mismo, 2.0. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas 0.0. Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 4.7. Estado del cielo en el momento de la observación, nuboso.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 15.6 Mínima a la sombra, 2.0

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 1410

Compra tu billete para el sorteo extraordinario del día 11 de Abril

A las doce de la mañana entraron las gloriosas fuerzas nacionales en Madrid

El vecindario las acogió entre delirantes y entusiastas aclamaciones

No hubo necesidad de disparar un solo tiro y durante todo el día manifestaciones patrióticas recorrieron las calles aclamando al Caudillo

Ha sido nombrado el Coronel Lazo, Gobernador Militar y Manuel Valdes, Jeje Provincial del Movimiento

Madrid. — Desde anteaer reina una gran nerviosismo en la ciudad, que se tradujo en reacciones por parte del vecindario.

Las noticias que llegaban iban acusando ya la proximidad de las gloriosas fuerzas nacionales.

Por algunos elementos anarquistas se intentó hacer campaña en favor de la resistencia que no encontró eco en ningún sector.

Por el contrario, todo Madrid estaba deseoso de rendirse sin condiciones al Caudillo.

En este sentido se formaron algunas manifestaciones que cada vez encontraron mayor ambiente.

Esto motivó que en la noche, y ante el micrófono de Unión Radio, los miembros del llamado Comité de Defensa hicieran uso de la palabra para aconsejar calma y serenidad al vecindario.

NUESTRAS FUERZAS A LAS PUERTAS DE MADRID

Anteaer, nuestras fuerzas de El Pardo, de la Ciudad Universitaria y de otros sectores, comenzaron a actuar en movimiento envolvente y fueron ocupados algunos barrios, en los que nuestros soldados eran recibidos entre grandes vitores.

En la Dirección General de los Rios se dió a conocer la noticia de que quedaban en suspenso todos los salvoconductos y que no sería extendido ninguno más.

Esto se interpretó justamente por el vecindario de que ya no era posible salir de Madrid.

También se supo, a pesar de que el parte rojo nada dijo, que nuestras fuerzas habían avanzado profundamente en los frentes de Andalucía y Extremadura.

ABANDONAN EL FRENTE

A las primeras horas de la tarde de anteaer, los batallones rojos abandonaron el frente.

El Madrid rojo pasó entonces por momentos angustiosos, mientras que la mayoría del vecindario recibió la noticia con extraordinario júbilo difícilmente contenido.

Nuestro Ejército, hasta el anoche, realizó un movimiento envolvente, y en la mañana de ayer continuó, haciendo su entrada a las fuerzas entre el entusiasmo desbordante de la población, que no cesaba de vitorear a España y al Caudillo.

Este entusiasmo adquirió caracteres apoteosicos en la Puerta del Sol al ser izada en el balcón principal del ministerio de la Gobernación la bandera nacional.

LAS EMISORAS DE MADRID

Burgos. — Poco antes de las doce de la mañana, las emisoras de Unión Radio y Radio Norte, de Madrid, sumadas al Movimiento, dieron cuenta de la entrada de nuestras tropas en la capital de España.

Los batallones de Transmisiones se incautaron de dichas emisoras, dando a conocer la ocupación de Madrid por nuestras fuerzas.

DICE UNIÓN RADIO

Madrid. — A las dos y media de

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Hacienda de 22 de marzo de 1939, nombrando vocales de la Junta consultiva de Seguros a don Pablo Martínez Almeida, jefe del Servicio de Previsión, y a don Luis Jordana de Pozas.

Orden de Educación Nacional, nombrando directores, secretarios e interventores de varios Institutos de Segunda Enseñanza.

Orden de Defensa Nacional, concediendo Medallas de Sufrimiento por la Patria a varios jefes, oficiales, clases y soldados.

Orden de Defensa Nacional llamando a filas a los reemplazos de 1938, 1939 y 1940 correspondientes a los distritos de Marina de Cataluña y Menorca.

Orden cambiando el nombre de Crucero Libertad por el de «Galicia».

El resto de disposiciones se refiere a movimiento de personal. (Faro.)

la tarde, la emisora madrileña Unión Radio daba la siguiente noticia: «Madrid ha sido ocupado totalmente, sin efusión de sangre».

Los soldados de Franco han sido abrazados por el vecindario con enorme júbilo y al grito de ¡Viva el Caudillo! y ¡Arriba España!».

El «speaker» de Unión Radio, al dar cuenta de la noticia, decía: «Lo mismo que se ha ocupado Madrid, se ocupará, en breve, el resto de la España cautiva.»

NUESTRA AVIACION ES OVACIONADA

Madrid. — Durante la mañana, la Aviación nacional evolucionó sobre Madrid.

El público subió a las terrazas y azoteas, vitoreando a nuestros aviadores.

LA NORMALIDAD ES ABSOLUTA

La normalidad es absoluta y el entusiasmo en las calles es indescriptible.

Ni una sola muerte hubo que lamentar ayer, lo que no ocurría desde el año 1936.

LA ENTRADA EN MADRID

Madrid. — En las primeras horas de la tarde de anteaer, las fuerzas rojas se desplegaron hacia el río Manzanares, y en la mañana de ayer, sin resistencia, nuestras gloriosas fuerzas entraron en Madrid.

Cupo el honor de ser las primeras en hacerlo a las de la primera brigada de la 18 División, que manda el glorioso coronel Riu Capapé, de guarnición en la Ciudad Universitaria.

LAZYO, GOBERNADOR MILITAR DE MADRID

Madrid. — Ha sido nombrado gobernador militar de Madrid el coronel Lazo, quien ha establecido las dependencias de este centro en el Capitol.

HUYE A VALENCIA

Londres. — Se reciben noticias de que el Consejo de Defensa Nacional se ha trasladado a Valencia, donde se reunió ayer, bajo la presidencia del «general» Miaja.

LOS PRESOS EN LIBERTAD

Madrid. — Tan pronto como nuestras tropas ocuparon la capital, fueron puestos en libertad los que estaban detenidos por haber pertenecido a organizaciones fascistas y de derechas.

Con tal motivo se produjeron escenas de gran emoción.

ABASTECIMIENTO DE PAN

Madrid. — Por el Consorcio de Panadería se atenderá, desde hoy, el abastecimiento de pan a la ciudad, mediante la presentación, por ahora, de las correspondientes cartillas de abastecimiento.

«AUXILIO SOCIAL» ACTUA

Madrid. — «Auxilio Social» ha llegado ya a la capital, actuando con gran diligencia y repartiendo víveres entre la población civil.

LOS FALANGISTAS EN VANGUARDIA

Como decimos antes, anteaer algunos grupos anarquistas intentaron hacer resistencia a nuestras fuerzas.

Ayer, mañana, a las nueve, un grupo de falangistas recorrió las calles de la población en un camión, invitando al vecindario a levantarse contra los opresores.

El público estacionado en la calle de Alcalá, vitoreó con enorme entusiasmo a los falangistas y al Caudillo.

Inmediatamente, la gente se lanzó a la calle con banderas nacionales.

A las doce se encontraban ya todas las fuerzas nacionales dentro de Madrid, entre el entusiasmo y alegría indescriptibles del vecindario.

Los madrileños, presos de gran emoción, abrazaban a nuestros soldados.

Las fuerzas entraron en la capital sin que se derramara una gota de sangre.

Los servicios públicos no se han interrumpido y la normalidad es absoluta.

HABLAN POR RADIO

Burgos. — A las ocho y media de la noche, y por el micrófono de Unión Radio, hablaron el coronel Riu Capapé y el coronel Lazo, quienes exaltaron la figura del Caudillo y los principios de la España que, inspirada por él, se está incubando.

JEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

Madrid. — El Caudillo ha nombrado jefe provincial del Movimiento en la capital madrileña, al camisa vieja, don Manuel Valdes.

SIGUE EL ENTUSIASMO

Madrid. — Las autoridades militares se han hecho cargo de la gobernación de Madrid.

Todas las calles céntricas aparecen engalanadas; el público organiza manifestaciones espontáneas que recorren las principales vías vitoreando a España y al Caudillo.

La tranquilidad es absoluta y el servicio de tranvías funciona con normalidad.

El comercio abrirá hoy sus puertas.

SE IZA LA BANDERA NACIONAL

Madrid. — La primera bandera nacional fué izada en el balcón central del ministerio de la Gobernación, y a continuación aparecieron en el Banco Urquijo y en la Telefónica.

MANIFESTACION EN BURGOS

Burgos. — Ayer tarde se celebró en esta capital una manifestación monstro con motivo de la recuperación de Madrid por el glorioso Ejército Nacional.

Un gentío inmenso se congregó ante el ministerio de la Gobernación, obligando al señor Serrano Super a hacer uso de la palabra.

Dijo el ministro que la conquista de Madrid se había efectuado sin pactos ni componendas y que, después de la toma de Granada por los

Reyes Católicos, era, sin duda, el hecho de más transcendencia de la Historia patria.

La guerra ha terminado—dijo a continuación—; pero hay enemigos que nos acechan, por lo que tenemos que estar vigilantes.

Exaltó el señor Serrano Súñer al Ejército victorioso y al Caudillo, gran artífice de esta victoria.

El público aclamó al ministro, dirigiéndose después al edificio de Capitanía general, asomándose al balcón el general López Pinto, que también pronunció palabras de encendido fervor patriótico.

Seguidamente, los manifestantes se dirigieron a la residencia del Caudillo.

Allí, todas las gargantas gritaron: ¡Franco, Franco, Franco!, entonándose, acto seguido, el himno «Cara al sol».

Por último, la manifestación estuvo en la residencia del vicepresidente del Gobierno.

El general Gómez Jordana pronunció breves palabras ensalzando el alto patriotismo de nuestras tropas y del pueblo.

Acto seguido se disolvió la manifestación, entre vitores a España, al Caudillo y al Ejército.

HABLA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Burgos. — A las dos de la tarde, y por el micrófono de Radio Nacional, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, se dirigió al país diciendo que había llegado la hora, tan ansiada por todos, de la entrada de las fuerzas nacionales en Madrid.

A continuación dió cuenta de que, a las tropas que había cabido tal honor, habían sido las del Cuerpo de Ejército del Centro; las legionarias que integran las Flechas Verdes, Flechas Azules y Flechas Negras, fuerzas del Maestrazgo, Divisiones 82, 84 y primeras fuerzas de Navarra, Divisiones 4, 5 y 63, Cuerpo de Ejército de Toledo, primer Cuerpo de Ejército, Divisiones 16, 17, 18 y 20, Agrupación de las Divisiones de Somosierra, División 72, División primera, Caballería y Artillería, la Agrupación de Divisiones del Tajo,

Divisiones 15 y 19, Ejércitos de Levante y Urgel, Divisiones, 61, 62 y 130, Cuerpo de Ejército de Aragón, Divisiones 51, 53 y 54, Divisiones 75 y 73, que forman la Agrupación de Guadalajara. En total, más de trescientos cincuenta mil hombres, que han presionado sobre la capital, obligándola a rendirse.

El Madrid rojo se ha rendido. Quiro que esta noticia llegue a todos los ámbitos del mundo y que sea mi auditorio invisible el de toda España.

Seguidamente el ministro tuvo frases de emoción para los españoles que han sufrido el cautiverio y que vuelven, después de tres años de padecimientos.

Recordó el ministro cómo el vecindario de Madrid vivía en constante tragedia; el temor de marchar al paredón o a la trinchera para ser víctimas de aquellos milicianos rojos que, incapaces de luchar en los frentes, asesinaban a mansalva a nuestros indefensos hermanos.

Después, el señor Serrano Súñer preguntó qué habían hecho algunos gobiernos extranjeros ante el insólito caso de aquel Comité rojo que toleraba e incitaba a las más repugnantes crímenes y que no denunciaron al mundo esta monstruosidad, faltado a los más elementales principios de humanidad.

También se pregunta el ministro por qué las masas que adoraban a Moscú, no han buscado allí refugio. El señor Serrano Súñer habló luego de las mujeres comunistas que mostraron sus instintos de buena y su bravuconería con gentes indefensas.

La conquista de Madrid—agregó—se ha efectuado sin componendas de ningún género, pues no cabía hacer caso a las invocaciones de paz honrosa. No podemos olvidar que nuestros muertos exigen que, ante el mundo, se oiga la voz y se cumpla la voluntad de España.

Nosotros hemos vencido, porque luchábamos por la victoria o por la muerte. Si dijo que Madrid sería la tumba del fascismo, con gran fanfarronería, y, para nosotros, ha sido tan sólo la tumba de nuestros mártires, vilmente asesinados por las hordas.

Con la conquista de Madrid, estos héroes han quedado vengados.

Los que ayer fueron presos están hoy en libertad y tuvieron fe en nuestro triunfo, porque salvan que se amasaba con sangre de héroes, que se vino derramando por la España cautiva para lograr su liberación.

El señor Serrano Súñer tuvo después frases de acendrado patriotismo, destacando cómo, para salvar precisamente la independencia de España, tan «solicitada» por los rojos a última hora, se inició el glorioso Movimiento Nacional, luchando contra toda la laya de internacionalistas.

A continuación, el ministro dijo que ya no podía ser desplazada España del puesto que le correspondía en el concierto internacional y mostrando la inquebrantable lealtad de nuestra Patria para aquellos países que estuvieron unidos a nosotros en los primeros momentos para alentarnos.

Después destacó que el problema español no lo había resuelto nadie más que el Caudillo y su valeroso Ejército, en los frentes de combate.

Terminó su vibrante alocución el señor Serrano Súñer con un recuerdo emocionado para los mutilados, exhortando a todos al cumplimiento del deber ante la Patria redimida y con un

¡Arriba España!
¡Viva España!

AL PUEBLO DE MADRID

Burgos. — Por la emisora nacional, el locutor Fernando Fernández Córdoba, dirigió una alocución ayer al pueblo de Madrid.

ENTUSIASMO EN EL FRENTE

Burgos. — Se sabe que todos los soldados de los frentes han experimentado una alegría extraordinaria al conocer la noticia de la conquista de Madrid.

EL REDACTOR DE LA «FARO» EN MADRID

Burgos. — El redactor de la «Faro» que ha entrado en Madrid con las tropas liberales, es indescriptible en todas las saliendo las gentes a abrazar a los soldados de España.

LOS EDIFICIOS OFICIALES DEL PODER DE ESPAÑA

Madrid. — Falange Española, dicalista y de las Juntas, todos los servicios públicos, desde el edificio del Poder de Marina.

La normalidad es absoluta. Todas las noticias acaecidas durante la normalidad de los servicios y en la vida de la ciudad.

EL CAUDILLO HA RECIBIDO MUCHOS TELEGRAMAS

Burgos. — El Generalísimo ha recibido millares de telegramas en su residencia, felicitándole por el triunfo de la victoria.

SALE EL PRIMER PERIÓDICO

Madrid. — Ayer salió el periódico, que es «Ya». La redacción y talleres encontrados en malísimo estado. Publica en este número un editorial dedicado a la hora dando los correspondientes arriba España.

CUMPLIMENTAN AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Burgos. — Ayer cumplimentó el ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, por el triunfo de la victoria.

En Roma revisó el programa de la guerra, teniendo mucho tiempo al balcón Mussolini, que dijo que dirigirá la palabra a los festantes, diciendo que España, por haber ganado la guerra, triunfal en este día con la victoria en Madrid.

ENTUSIASMO EN LISBOA

Lisboa. — El entusiasmo en la capital de Portugal ha sido considerable con motivo de la victoria de las tropas de España.

Las emisoras dieron la noticia inmediatamente extendiéndose por las calles en un alarde de entusiasmo.

HITLER FELICITA AL CAUDILLO

Burgos. — El Caudillo ha recibido un telegrama de felicitación del Canciller alemán por la liberación de Madrid por las tropas nacionales.

Nuevo Gabinete Lituano

Kaunas. — El generalísimo ha formado gobierno en Lituania.

El nuevo gabinete se presenta a la Cámara un día antes de la victoria. No era necesario que los lituanos se enteraran de esto.

GOEBEL EN BUDAPEST

Budapest. — El ministro de Propaganda del Reich ha estado en Budapest en el día de ayer, versando personalidades de la cultura húngara.

Hoy será recibido por el jefe Hotthy.

DALADIER HABLA EN PARÍS

París. — El presidente del gobierno francés, Ms. Daladier, ha sido felicitado por la noticia de la victoria, habiendo despertado un gran interés lo que publicó Ms. Daladier.

LA FLOTA ESPAÑOLA EN BIZERTA

Bizerta. — El contralmirante español, Moreno, se encuentra en Bizerta para hacerse cargo de los barcos de la flota española que encuentran en aguas francesas.

Madrid

Tam

Lina

os pr

euar

PAÑA HA

paña ha ganado

contra todo

de d. int.

ero, en resuma

do.

ganado el Cau

España lo que

ños que no se

guerra.

estas las guerra

perdió la guerra

imponiéndose

ortado, adefin

las costumbre

perdimos la gue

ron los Carlis

los movimient

bre de 1934 se

ños casi acostu

unque no res

rió, porque el

cesaba un ir

al ministro de la Gobernación; y, aunque

arboz de Burgos, de Valencia fuera una vi

otras muchas personalidades se traduce

nos felicitaron, además de una de d. Serrano Súñer por el triunfo ya hemos gra

tropas nacionales en el día. No hablamos

con la conquista de la capital en un intervalo

victoria defini

general Primo

trío, porque el

Burgos. — Ayer cumplimentó el ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, por el triunfo de la victoria.

En Roma revisó el programa de la guerra, teniendo mucho tiempo al balcón Mussolini, que dijo que dirigirá la palabra a los festantes, diciendo que España, por haber ganado la guerra, triunfal en este día con la victoria en Madrid.

ENTUSIASMO EN LISBOA

Lisboa. — El entusiasmo en la capital de Portugal ha sido considerable con motivo de la victoria de las tropas de España.

Las emisoras dieron la noticia inmediatamente extendiéndose por las calles en un alarde de entusiasmo.

HITLER FELICITA AL CAUDILLO

Burgos. — El Caudillo ha recibido un telegrama de felicitación del Canciller alemán por la liberación de Madrid por las tropas nacionales.

Nuevo Gabinete Lituano

Kaunas. — El generalísimo ha formado gobierno en Lituania.

El nuevo gabinete se presenta a la Cámara un día antes de la victoria. No era necesario que los lituanos se enteraran de esto.

GOEBEL EN BUDAPEST

Budapest. — El ministro de Propaganda del Reich ha estado en Budapest en el día de ayer, versando personalidades de la cultura húngara.

Hoy será recibido por el jefe Hotthy.

DALADIER HABLA EN PARÍS

París. — El presidente del gobierno francés, Ms. Daladier, ha sido felicitado por la noticia de la victoria, habiendo despertado un gran interés lo que publicó Ms. Daladier.

LA FLOTA ESPAÑOLA EN BIZERTA

Bizerta. — El contralmirante español, Moreno, se encuentra en Bizerta para hacerse cargo de los barcos de la flota española que encuentran en aguas francesas.

SGCB2021